

暑期充电、纳凉两不误

图书馆百姓书房“热度”飙升



一到暑假，图书馆的人气就如同气温般上涨。近日，记者走访了市区多家图书馆和百姓书房，阅读区域几乎座无虚席，大人小孩皆沉浸于书海，悠然自得地阅读、自习，享受着书香四溢的夏日清凉。

□融媒体记者 张雯文/图



老伯认真读报

一大早就图书馆自习室几乎坐满

阅读 沉醉书海 避暑清凉生活

8日早上9点刚过，泉州市图书馆的少儿阅览区已迎来不少小读者。“要早点来才能和朋友们坐到一张桌上。”马上要升四年级的小毓就住在附近小区，几乎每天都会约上邻居小伙伴来这里看书。只见他轻车熟路地走向书架，取下《安徒生童话》后回到了座位上。他说，平时爸爸妈妈要上班，自己一个人在家比较孤单，图书馆里安全又凉快，还有许多课外书可以看，家长都支持他们来这里避暑看书。“我喜欢看科幻小说，看书的时候时间很快就过去了，挺开心的。”

昨天上午，已近耄耋之年的李老伯坐在鲤城区图书馆2楼的报刊阅读区，手捧最新一期的《环球时报》读得聚精会神。“现在市区找不到一个报刊亭，都不知道上哪去买报纸！”老伯有些抱怨，幸好离图书馆近，自己只要一有空，就会趁早上天还没热时步行过来。“这里环境挺好的，有空调有热水，报纸更新得也很及时，对老年人很友好。”

自习 专注时光 探索知识海洋

自律专注的“自习大军”，无疑是暑期图书馆的另一道亮丽风景线。其中不仅有来写暑假作业的孩子，还有正在备考的学生带着教辅资料来自习，宽大的书桌上往往摆满了习题册和学习用的电子产品。

昨天上午11点，赵女士与上小学的儿子和女儿正在鲤城区图书馆做暑假作业，准备一直待到傍晚再回家。赵女士是全职妈妈，她坦言，家里经常来客人，老人又喜欢看电视，会影响到孩子们写作业，图书馆安静凉快，很适合孩子学习，午饭去旁边的餐馆解决也很方便。“除了带孩子们锻炼身体外，今年暑假大部分时间我们都打算‘泡’在图书馆了，他们学习的时候我就在旁边辅导，同时还能看些自己喜欢的书，一举两得。”

中午，市区德济门附近的百姓书房坐满了期末备考的泉州七中学生。正在读高二的王同学对这个学校旁边的书房表示很

满意。她提到，因为家离学校比较远，所以不仅是期末考期间，平时中午天气太热了不想回家时，她在学校食堂吃完午饭就过来自习，不仅节省了路程时间，学累了还能趴在桌上休息一会儿。“马上就要高三了，我相信接下来的一年，这个书房将会成为我的学习‘加油站’，陪伴我冲刺高考。”

服务 贴心守护 点亮温馨书香

“你好，我想借余华的《活着》，哪里能找到？”“这本书在馆内3楼，您稍等，我让同事帮忙拿下来。”“这里有《面包房和皮皮》吗？”“这本书在社区的24小时自助图书馆，您稍等，我把地址写给您。”……类似这样的服务话语，丰泽区图书馆流通部的工作人员在暑假期间一天可能要说上百次。该工作人员提到，近期到馆人数较暑期前增长了一倍，尤其是下午2点过后，馆内阅读区域常常一座难求，图书借阅量也有了明显增加。“幼儿区的绘本特别受爸爸妈妈们欢迎，有部分家庭会办两三张借书卡，一次借阅一叠绘本回家给小朋友消磨假期。”

除了书籍流通服务外，记者看到各图

书馆在暑假期间也提供了贴心服务，让书香空间充满了人情味。譬如总服务台边的便民医药箱总是备有藿香正气丸、风油精等夏季常用药品，馆内空调温度则根据在馆人数做相应调节，饮水机旁也放置了一次性杯子，方便没带水杯的读者及时补充水分。

暑期图书馆人流激增，特别还有大批未成年人长时间在馆，馆方也时刻关注着馆内的秩序与安全，并在显眼区域贴上安全提醒标语。“我们建议12周岁以下的儿童最好有监护人全程陪同，这样不仅能及时引导孩子遵守馆内规定，更能确保他们的安全，避免不必要的意外发生。”丰泽区图书馆工作人员表示，进入暑假后一些不文明的现象悄然增多。譬如总有读者不听劝阻，将零食带进馆内食用，不仅容易在书页间留下不雅的痕迹，还可能引来蟑螂、老鼠等“不速之客”，对书籍造成破坏。因此工作人员呼吁：“希望大家都能自觉维护图书馆的秩序与环境，家长也给孩子树立好榜样，大家一起携手营造一个更加温馨、和谐、开放的文化空间。”



开设特色课程 孩子乐在其中



本报讯（融媒体记者廖培煌 文/图）7日，德化县正式启动了以“夏日筑梦，工会护未来”为主题的职工子女暑托班项目。全县范围内，5所小学共开设了10个班级，为超过300名双职工家庭的子女提供了为期25天的公益托管服务。这已是该县连续第二年推行这一惠民举措。

2024年，由德化县总工会主办、圆梦社工承办的“关爱暖童心，工会伴成长”暑托班再次起航，惠及300余名职工子女，累计服务超过6300人次。步入2025年，暑托班以“匠心传承·安全护航·多元成长”为核心主题，对课程体系进行了全面升级。

多样化的课程安排让孩子们收获颇丰。在“瓷韵火痕——火药画探秘”课程中，孩子们以鞭炮芯作笔，画板为纸，在教师与志愿者的严密防护下，点燃引线，火焰灼烧留下的痕迹如同泼墨山水，自然流畅；“素坯生花——手绘瓷韵课堂”上，省级工艺美术大师方丽华亲自指导，孩子们手握彩料画笔，在素胎瓷坯上描绘愿景，变身“小小陶艺师”。此外，还有交警入校开设的“平安童行——交通安全课堂”、展现非遗魅力的“纸间乾坤——剪纸非遗课”等，让孩子们在多元体验中茁壮成长。

来自实验小学的李同学手举火药画作品，笑容满面地说：“用鞭炮芯画画真是太神奇了！火痕烧出的图案就像变魔术一样，比在家看电视有趣多了，我每天都盼着早点来暑托班！”

大学志愿者小林在协助完成“珠行万里”游戏后分享道：“看到孩子们从陌生到默契配合，为了共同目标欢呼雀跃，我深刻体会到陪伴他们成长的意义，这是我暑假中最宝贵的经历。”省级工艺美术大师方丽华老师感慨道：“教孩子们手绘瓷器时，他们眼中的好奇与专注深深打动了我，能在孩子们心中播下千年瓷艺的种子，这是一件非常有意义的事情。”

鲤城金山社区“小工仔”暑托班开班

厝边非遗体验 托起多彩夏天

“终于又能来暑托班学习烹饪，还能打五祖拳啦！”昨日上午，10岁的王茉涵背着书包走进鲤城区海滨街道金山社区，参加过三届暑托班的她，对当天的课程满怀期待。8日上午，鲤城区第七届“小工仔”职工子女暑托班在金山社区“党建+”邻里中心火热开班，集结了辖区“厝边教师”和志愿队伍的暖心暑托班，托起了孩子们的精彩夏天。

□融媒体记者 杜婉琼 文/图（除署名外）

扎马步挥拳头 五祖拳启蒙强体魄

“请拳——！”昨日上午，金山社区的一家健身俱乐部里，30名学员整齐列队。“厝边教师”庄贤达通过语言和动作展示，向学员传授五祖拳“双插”“挑”“擒拿”“冲拳”等基本功，很快学员们有样学样，扎实马步、挥动拳头，整套动作下来一气呵成。

“动作挺简单的，之前在学校学过。”即将读三年级的洪梓洋一边喘气，一边兴奋地比画着刚学的动作，他平时经常锻炼，整套动作对他来说难度不大，“既能强身健体，又能学到非遗知识，挺有趣的。”

庄贤达是今年新加入的“厝边教师”，

也是鲤城区五祖拳非遗传承人。面对暑托班这群小学生，首堂课程他选择了最核心、最基础的动作作为启蒙。庄贤达坦言学习五祖拳对学员们来说一方面起到强身健体、磨炼意志的作用，另一方面能在潜移默化中了解泉州的非遗项目，也让五祖拳得以发扬和传承。

巧手烘焙香满屋 小厨师乐享“食”光

8日上午，金山社区小厨师训练营里弥漫着阵阵香气，20余名学员头戴厨师帽，身系小围裙，化身“小小厨师”，在社区志愿者的带领下学习制作玛格丽特饼干。孩子们围站在操作台旁，聚精会神地听志愿者讲解步骤，并将软化黄油、糖粉、面粉等原料混合、搅拌。

“轮到你们啦！像玩橡皮泥一样，轻轻揉搓，把它压扁，或者做出你们喜欢的形状！”志愿者话音刚落，学员们迫不及待地行动起来，一双双手沾满了面粉，小心翼翼地揉搓着面团，很快星星、三角形等形状的饼干坯就跃然呈现。紧接着，志愿者将饼干坯放入预热好的烤箱中，待金黄色的饼干新鲜出炉后，不到10分钟就被学

员们哄抢一空。

“好香啊！比我妈买的还香！”学员王茉涵迫不及待地拿起饼干，小心翼翼地咬了一口，她连续三年参加暑托班了，最喜欢的课程便是烹饪课。今年10岁的周宇轩是第一次吃玛格丽特饼干，酥松绵软的口感让他很是新奇。课程结束后，他小心翼翼将剩余的饼干装到书包里。“我要把饼干带回家，让爸妈尝尝我的手艺！”

新增三处研学点 让非遗可触可感可参与

据悉，本届暑托班为期4周，旨在缓解广大职工家庭暑期子女“看护难”问题，对辖区小学阶段的职工子女免费开放，此次报名链接一经发出，不到一小时便迅速报满。

金山社区党委书记曾玉云介绍，2023年6月，金山社区充分挖掘社区人才资源，聘请洪鹤年、杨长生、郭智峰等10位各个领域的专业人才，组建“厝边教师”队伍。今年在此基础上，吸纳五祖拳方面的非遗传承人，新增五祖拳、非洲鼓等课程，进一步丰富暑托班的课程内容。

此外，本届暑托班还新增了五祖拳、花灯和泉州戏剧道具制作技艺（杨氏）三处非遗传承研学点，通过创造可触、可感、可参与的非遗体验场所，让学员们有机会身临其境感受非遗的魅力，让非遗的种子播撒进孩子们的心田。



泉州市深化精神文明创建
——关爱未成年人健康成长

招标公告

我单位委托福建晟誉工程管理咨询有限公司，采用竞争性磋商方式，对校园安防监控系统升级改造设备采购及安装服务项目(项目编号:SYOZ-CS-2025002)公开进行招标，具体公告内容详见中国招投标公共服务平台。请有意向的供应商于2025年7月17日(下午5:30前)到福建晟誉工程管理咨询有限公司(地址:福建省泉州市丰泽区浔美工业区中凡大厦5楼西侧)报名，或通过填写报名登记表并发送至邮箱:2747799547@qq.com方式获取采购文件。咨询电话:13213534980。

泉州市第三实验小学
2025年7月10日

关于查扣机动车限期接受处理的通告

2025年4月30日前，南安市公安机关在执法中查扣逾期不来接受处理的机动车辆(车辆信息请网询www.nanan.gov.cn)，因扣车期限已到，现予以通告。请车主提供机动车的合法证明和相关手续到辖区派出所或交警部门接受处理。本通告自发布之日起3个月内仍不接受处理的，将根据《中华人民共和国道路交通安全法》第一百一十二条和《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第一百零七条规定予以处理。

南安市公安局
2025年7月10日

询价启事

我单位现需采购活动现场执行一体化服务项目(项目编号:GGZX20250630)，拟通过询价方式采购，欢迎符合条件的供应商于2025年7月15日17:30前到泉州晚报社广告中心3楼领取询价通知书并报价。

联系人:洪先生 13799247070
泉州晚报社
2025年7月10日